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Oppgåve I 
 
Eit energidiagram for reaksjonen (CH3)3C-Br + H2O  ->  (CH3)3C-OH + HBr er vist under: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Angje ΔG for reaksjonen (grafisk). Er ΔG positiv eller negativ? 
b) Kor mange trinn finnast i reaksjonen? 
c) Kor mange overgangstilstand finnast i reaksjonen? 
d) Kva trinn er raskast? 
e) Kva reaksjonstrinn er hastighetsbestemmende? 
f) Vis ein detaljert mekanisme for reaksjonen. 

 
 
 

Oppgåve II 
 

a) (R)-3-Metyl-3-heksanol reagerer med HBr og gir (R)- og (S)-formlane av 3-brom-3-
metylheksan. Gje ei forklaring på observasjonen. 

b) Nitriler (RCN) kan bli framstilt frå alkylderivat (RX) og NaCN ved ein SN2 reaksjon. 
i) Kva for eit av løysemidla etanol, benzen, dimetylsulfoksid (DMSO) eller pentan vil 
være mest egna og kvifor? 

 ii) Kva for eit av alkylderivata ROH, RF, RNH2 eller ROSO2C6H4CH3 (ROTs) vil 
være mest egna og kvifor? 

c) Kva for alkenar dannas og kva er hovudproduktet når 2-klor-2,4,4-trimetyl-pentan 
reagerer under E1 betingelser? Svaret må grunngjevast. 

d) Når 2-brombutan behandlast med natriumetoksid i etanol ved 70 °C, dannas (E)-2-
buten og (Z)-2-buten i forholdet 3:1. Gje ei forklaring på observasjonen basert på 
mekanistiske betraktningar.  
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Oppgåve III  

 
a) Den andre-ordens hastighets konstant (i M-1s-1) for syre-katalysert hydratisering ved 

25 °C er gitt for kvar av følgjande alkenar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
i) Kvifor reagerer (Z)-2-buten raskare enn (E)-2-buten? 
ii) Kvifor reagerer 2-metyl-2-buten raskare enn (Z)-2-buten? 
iii) Kvifor reagerer 2,3-dimetyl-2-buten raskare enn 2-metyl-2-buten? 
 
 
 
b) Nedanfor er det vist eit døme på iodolaktoniseringsreaksjonen. I reaksjonen nyttes det 

ein ekvivalent I2. 
 
 
 
 
 
 
 
i) Skisser ein mekanisme som tar omsyn til det stereokjemiske resultatet i reaksjonen. 
ii) Kvifor reagerer ikkje den andre dobbeltbindinga i A? 
 
 
 

Oppgåve IV 

a) Cis-jasmon er eit naturstoff som kan ekstraheras frå blomsten sjasmin. Forbindelsen 
brukas primært i parfyme og kosmetikk. Nedanfor er det vist eit trinn i syntesa av cis-
jasmon. Angi påkrevde reagensar for trinn a og kva for ein type reaksjon det er. Vis ei  
detaljert reaksjonsmekanisme for reaksjonen. 
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b) Vis korleis du kan framstille forbindelse B og C frå 1-fenyl-1-propanon. Skisser også 

ein detaljert mekanisme for framstilling av C. Resonansformer skal angjevast samt ein 
forklaring på regiokjemien (brom i meta-posisjon).  

 
 
 

 

 

 

 

Oppgåve V 

a) Vis strukturane til forbindelsane D - H i følgjande reaksjonsskjema: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Angje påkravde reagensar for kvart trinn (a - f) i syntesa vist under: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Lykke til! 

ORG 


